Россия и Турция - партнеры или соперники?

Научный руководитель – Комарова Людмила Валерьевна

Снитко Екатерина Александровна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина *E-mail: katyasnitko.2002@amail.com*

Отношения Турции и РФ имеют многолетнюю историю, в которой преобладают войны и конкуренция. Завершение холодной войны не изменило структуру двусторонних отношений. По политической инициативе обеих сторон и Турция, и Российская Федерация начали в начале 2000-х годов делать упор на сотрудничество. С тех пор Анкара и Москва тесно взаимодействуют в различных сферах. Однако национальные интересы России и Турции часто различались на территориях от Кавказа до Ближнего Востока и Чёрного моря.

Президенты Эрдоган и Путин разделяют схожее мировоззрение в отношении структуры международной системы. Они возражают против одностороннего подхода США и быстро противостоят любой критике западных держав, воспринимая ее как вмешательство в их внутренние дела. «Оба лидера проповедуют "традиционные ценности"», отстаивают свои позиции на международной арене и без колебаний бросают вызов своим многочисленным внешним критикам и при необходимости идут против доминирующих мировых взглядов и тенденций»).[2] Турция и Россия также являются двумя амбициозными державами, и это мотивирует обе стороны к тесному сотрудничеству. Москва, активно участвуя в региональных делах, понимает, что она великая держава, способная отстаивать свою идею справедливости на мировой арене.[1] Более того, президент Путин стремится сохранить мирные отношения с Турцией, растущей державой региона, намерен сотрудничать там, где интересы достаточно близки, и управлять разногласиями, предотвращая их перерастание в конфликты.[3] С этой точки зрения общими интересами Анкары и Москвы были установление конструктивных отношений, укрепление коммуникаций и активизация диалога на региональных мероприятиях.

Что касается политического диалога между Москвой и Анкарой, то он развивается достаточно динамично. Среди актуальных тем находятся урегулирование ситуации на Ближнем Востоке, кипрский вопрос, ситуация вокруг Ирака, ситуация в Закавказье, положение в Центральной Азии, Иране, Афганистане, вопросы российско-турецкого взаимодействия на Черном Море, проблематика Совета Россия-НАТО, борьба с международным терроризмом и другие. Обе стороны выступают за создание благоприятных условий для дальнейшего расширения многостороннего сотрудничества в Черноморском регионе. В связи с этим одной из главных тем российско-турецких переговоров является взаимодействие России и Турции в рамках Организации Черноморского экономического сотрудничества и повышение эффективности их деятельности с учетом российского председательства.

В российско-турецком диалоге важное значение имеют также экономические отношения двух сторон. Два старейших экономических партнера продолжают традицию взаимовыгодных отношений в этой области, которые с каждым годом увеличивают темпы роста. Турецкие инвестиции в российскую экономику оцениваются в 7 миллиардов долларов, российские инвестиции в Турцию составили 6 миллиардов долларов. (туризм, услуги,

энергетика). Сегодня Россия является первым торговым партнером Турции, Турция - пятым торговым партнером России.

Когда речь заходит не о сотрудничестве, а о вопросах безопасности, таких как Ливия, Украина и Черноморский регион, это очевидная несовместимость. Вот почему характеристика отношений между Турцией и Россией в последнее время включает как термин "сотрудничество", так и "вражду" и "соперничество".

Ситуация в Ливии - это вопрос, в котором Анкара и Москва поддерживают противоборствующие силы. Россия выступает за Ливийскую национальную армию Халифа Хафтара, а Турция в военном отношении поддерживает международное признание правительства национального согласия (ПНС) под руководством премьер-министра Файеза ас-Сарраджа. Но первостепенное значение имеет тот факт, что Анкара и Москва-не единственные игроки на этой территории, так как в кризис вовлечены многие региональные и глобальные игроки.

Украинский кризис был предметом конфронтации между Турцией и Россией с самого начала, с тех пор как Крым присоединился к России в 2014 году. Турция раскритиковала аннексию и не признала Крым российской территорией. В последнее время активизировались отношения между Турцией и Украиной, особенно военный аспект. В 2019 году Украина закупила у Турции беспилотные летательные аппараты, которые также использовались Азербайджаном во время конфликта в Нагорном Карабахе. Кроме того, Анкара и Киев ведут переговоры о совместном оборонном производстве.[4]

Хотя этот вопрос еще не получил достаточно широкого и критического освещения, Черное море является еще одной областью, в которой интересы Турции и России расходятся. Россия начала значительно наращивать свое военно-морское присутствие в Черном море после присоединения Крыма. Военный баланс изменился в пользу Москвы, поскольку российский флот доминирует в Черном море. Но это может не представлять прямой угрозы для Анкары, пока двусторонние отношения находятся на нынешнем уровне.

На нынешнем этапе отношения России и Турции, которые имеют достаточно прочную основу в виде развития двустороннего сотрудничества в различных областях вышло на новый уровень взаимодействия. Они продолжают поддерживать баланс между конкуренцией и сотрудничеством, который определяется расхождением интересов по ряду вопросов и в то же время необходимостью иметь партнера. При этом у обеих стран сформировалось стабильное представление о важности сохранения и развития российско-турецких связей.

Источники и литература

- 1) 1. Бордачев, Тимофей (2021): Россия на Ближнем Востоке: 10 лет после арабской весны, Российский совет по международным делам, 01.04.2021, доступно по адресу https://russiancouncil.ru/en/analytics-and-comments/comments/russia -in-the-middle-east-10-years-after-the-arab-spring /? sphrase_id = 75710460
- 2) 2. Кортунов Андрей (2020): Шаткие мосты между Россией, Турцией и ЕС, Institut Montaigne, 02.10.2020, доступно по адресу https://www.institutmontaigne.org/en/blog/shaky-bridges-between-russia-turkey- and-eu
- 3) 3. Тренин, Дмитрий (2020): «Альянса «Россия-Турция» нет», Российский совет по международным делам, 05.12.2020, доступно по адресу https://russiancouncil.ru/en/analytics-and-comments/comments/there-is- no-russia-turkey-alliance/
- 4) 4. Явуз Талха (2021): Украина рассматривает больше совместных оборонных проектов с Турцией, Агентство Анадолу, 03.02.2021, доступно на https://www.aa.com.tr/en/economy/ ukraine-eyes-more-joint-defense-projects-with-turkey / 2132853